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Úvod 

V současné době trh práce čelí několika faktorům, které mají přímý vliv na zaměstnance a 

kolektivní vyjednávání. Zpomalení ekonomického růstu v době epidemie COVID-19 vedlo 

ke ztrátě pracovních míst a zvyšování cenové úrovně přímo ovlivňuje mzdový vývoj a 

reálnou hodnotu mezd zaměstnanců. Kolektivní vyjednávání tak musí na tyto impulzy 

bezprostředně reagovat. Zároveň je aktuálně skloňováno několik dalších témat, která se 

promítají do potřeb trhu práce. Zelená ekonomika a postoj podniků k životnímu prostředí 

mohou mít dopady na pracovní podmínky zaměstnanců. Rovněž současná uprchlická vlna 

obyvatel z Ukrajiny postupně začíná ovlivňovat zaměstnanecké prostředí a požadavky na 

ochranu v rámci kolektivního vyjednávání. 

Z tohoto důvodu byl proveden průzkum mezi zaměstnanci (členy Asociace samostatných 

odborů ČR), jehož cílem bylo zmapovat potřeby a požadavky zaměstnanců, které 

v současné době považují za důležité a zhodnotit vliv kolektivního vyjednávání na řešení 

těchto problémů. ASO ČR tak díky tomuto průzkumu získá informace o potřebách svých 

členů, což umožňuje pružně reagovat a zacílit na konkrétní požadavky svých členů při 

prosazování opatření v rámci kolektivního vyjednávání. 

Struktura studie je následující. První kapitola se zabývá rolí kolektivního vyjednávání 

v oblasti ochrany zaměstnanosti a přiměřeného mzdového růstu.  

Druhá kapitola má za cíl zhodnotit vliv kolektivního vyjednávání na podmínky v oblasti 

zdraví zaměstnanců. Přičemž jednou z oblastí je vyjednávání opatření k ochraně před 

nákazou onemocněním COVID-19. Dále zde patří prevence zdravotních problémů či 

nastavení specifických podmínek proti pracovnímu stresu. 

Třetí kapitola vyhodnocuje požadavky zaměstnanců v oblasti podmínek pracovní doby a 

forem práce.  

Čtvrtá kapitola se věnuje kolektivnímu vyjednávání v oblasti podpory dalšího vzdělávání a 

získávání nových dovedností. 

Pátá kapitola hodnotí důležitost změn ve firemní politice vzhledem k ochraně životního 

prostředí s odkazem na Green Deal. 

Šestá kapitola se věnuje dalšímu aktuálnímu tématu, a to politice rovnosti mužů a žen.  

Sedmá kapitola shrnuje výsledky šetření v oblasti podmínek pro začleňování zahraničních 

pracovníků. 

V závěru jsou shrnuty hlavní poznatky studie. Popis speciálního jednorázového průzkumu 

je uveden v příloze. 
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1 Ochrana zaměstnanosti a přiměřený mzdový růst  

Tato kapitola se věnuje nejdůležitějším tématům v oblasti kolektivního vyjednávání. 

Ochranu zaměstnanosti (udržení pracovních míst) řadí zaměstnanci k nejdůležitějším 

oblastem. Stejně tak ke tradičním a důležitým tématům kolektivního vyjednávání patří 

mzdový růst, což potvrzují výsledky šetření shrnuté na následujících obrázcích. 

Obrázek 1 ukazuje, jak je pro zaměstnance důležité, aby byla během kolektivního 

vyjednávání řešena oblast ochrany zaměstnanosti (např. udržení pracovních míst). Pro 

velkou většinu je tento aspekt velmi důležitý (až 80 % respondentů). 14 % respondentů 

uvedlo, že je pro ně tato oblast spíše důležitá. Pouze pro 6 % respondentů je toto téma 

v kolektivním vyjednávání spíše nebo velmi nedůležité. Pro ženy je toto téma o něco více 

důležité než pro muže. Pro 96 % žen se jedná o téma spíše až velmi důležité a u mužů se 

jedná o 92 % respondentů s touto odpovědí. Z pohledu typu profese (manuální nebo 

duševní typ profese), lze pozorovat, že u manuálních profesí je toto téma vždy důležité 

ve srovnání s duševními profesemi, kde 6 % respondentů považuje tuto oblast za spíše 

nedůležitou a 1 % za velmi nedůležitou. Podobné rozdíly lze sledovat v odvětvích. 

V průmyslu a stavebnictví je toto téma pro respondenty vždy důležité. Kdežto ve 

službách se objevuje 7 % respondentů, pro které je toto téma spíše nedůležité a pro 1 % 

velmi nedůležité. 

Obrázek 2 shrnuje odpovědi respondentů týkající se spokojenosti s výsledky kolektivního 

vyjednávání v této oblasti, tedy s ochranou zaměstnanosti (např. udržením pracovních 

míst). Více než polovina respondentů je s kolektivním vyjednáváním v této oblasti 

spokojena (52 % spíše spokojena a 13 % velmi spokojena). Rozdíly ve spokojenosti lze 

pozorovat na úrovni pohlaví respondentů, kdy u žen je s kolektivním vyjednáváním v oblasti 

ochrany zaměstnanosti spíše nespokojeno více respondentek (38 %) než ve srovnání 

s muži (20 %) a velmi nespokojeno je rovněž více žen (8 %) než ve skupině mužů (2 %). 

Celkově spíše spokojeno až velmi spokojeno je tak více respondentů mužů (78 %) než žen 

(55 %). Z pohledu věkových kategorií je nejvíce spokojena kategorie respondentů 30–

39 let (23 % velmi spokojeno, 52 % spíše spokojeno). A naopak nejvíce nespokojených 

respondentů lze pozorovat ve věkové kategorii 40–49 let (41 % spíše nespokojeno a 3 % 

velmi nespokojeno). Zajímavé rozdíly ve spokojenosti s tímto tématem ve výsledcích 

kolektivního vyjednávání lze pozorovat mezi manuálními a duševními pracovníky. Častěji 

nespokojení jsou totiž duševní pracovníci. Jedná se o 31 % spíše nespokojených 

duševních pracovníků a 6 % velmi nespokojených duševních pracovníků. U manuálních 

pracovníků se jedná o 21 % spíše nespokojených respondentů. Rovněž v odvětví služeb 

pozorujeme více nespokojených respondentů (40 % spíše nespokojeno a 5 % velmi 

nespokojeno) než v průmyslu a stavebnictví (8 % spíše nespokojeno).  
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Obrázek 1: Hodnocení důležitosti řešení ochrany zaměstnanosti v rámci kolektivního vyjednávání 
podle respondentů 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 2: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
ochrany zaměstnanosti 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 3 shrnuje hodnocení důležitosti přiměřeného mzdového růstu (např. ochrana 

před ztrátou reálné hodnoty mzdy) pro respondenty. Tato oblast je nejdůležitější oblastí 

pro respondenty. 91 % uvádí, že je pro ně toto téma v rámci kolektivního vyjednávání velmi 

důležité. 9 % uvádí, že je pro ně téma spíše důležité a ani ne 1 % respondentů uvedlo, že 

dané téma je pro ně spíše nedůležité. Pokud rozdělíme respondenty na muže a ženy, lze 

pozorovat vyšší podíl žen, pro které je dané téma velmi důležité (93 %) než mužů (87 %). 

U manuálních pracovníků se 100 % respondentů shoduje, že je pro ně mzdový růst 

v kolektivním vyjednávání velmi důležitý. U duševních profesí se jedná o 91 % 

respondentů, pro které je téma velmi důležité, pro 9 % je téma spíše důležité a pro 1 % 

spíše nedůležité. V průmyslu a stavebnictví respondenti častěji uváděli, že je pro ně téma 

velmi důležité (94 %) než ve srovnání zaměstnanců ze služeb (89 %). 

Obrázek 4 se věnuje hodnocení spokojenosti zaměstnanců s výsledky kolektivního 

vyjednávání v oblasti přiměřeného mzdového růstu. Výsledky šetření naznačují, že 

poměrně velká část respondentů není spokojena. Jedná se o 35 % respondentů, kteří 

jsou spíše nespokojeni a 32 % respondentů, kteří jsou velmi nespokojeni. Naopak 28 % 

respondentů je spíše spokojeno a 5 % velmi spokojeno. Ženy jsou častěji méně spokojené 

než muži. 35 % žen je spíše nespokojeno a 38 % velmi nespokojeno. U mužů se jedná 

o 37 % spíše nespokojených a 21 % velmi nespokojených respondentů. Vyšší podíl 

nespokojených respondentů pozorujeme mezi duševními pracovníky (33 % spíše 

nespokojeno a 36 % velmi nespokojeno. Manuálně pracující respondenti jsou spíše 

nespokojeni v 57 %. Z pohledu odvětví lze pozorovat vyšší nespokojenost s výsledky 

kolektivního vyjednávání v této oblasti ve službách (35 % spíše nespokojeno a 39 % velmi 

nespokojeno) ve srovnání s průmyslem a stavebnictvím, kde je spíše nespokojeno 36 % 

respondentů a velmi nespokojeno 3 % respondentů.1 

  

 

1 Odpovědi respondentů na otázky týkající se spokojenosti s výsledky kolektivního vyjednávání jak v oblasti 
ochrany zaměstnanosti, tak v oblasti přiměřeného mzdového růstu v členění podle pohlaví a odvětví jsou 
rovněž statisticky významné dle testů provedených v rámci analýzy statisticky významných rozdílů mezi 
kategoriemi (viz Tabulky XV, XVI, XXI a XII v příloze). 
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Obrázek 3: Hodnocení důležitosti řešení přiměřeného mzdového růstu v rámci kolektivního 
vyjednávání podle respondentů 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 4: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
přiměřeného mzdového růstu 

 

 

 

 

Pozn.: Pokud není součet procent ve skupině 100, jedná se o rozdíl vzniklý zaokrouhlováním na celá čísla.  
Zdroj:  Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 

 výpočty TREXIMA.  
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2 Zdraví zaměstnanců 

Obrázek 5 se věnuje hodnocení důležitosti řešení prevence zdravotních problému a 

úrazů (např. podpora zdraví a bezpečnosti na pracovišti, preventivní programy) 

v rámci kolektivního vyjednávání podle respondentů. Větší podíl respondentů 

považuje kolektivní vyjednávání v této oblasti za důležité (41 % spíše důležité a 33 % velmi 

důležité). Spíše nedůležité je téma pro 22 % respondentů a pro 4 % je téma velmi nedůležité. 

Dle pohlaví je téma o něco důležitější pro ženy (43 % spíše důležité a 34 % velmi důležité) 

ve srovnání s muži (41 % spíše důležité a 33 % velmi důležité). S rostoucí věkovou kategorií 

roste i podíl respondentů, kteří téma považují za důležité. Ve věkové kategorii 60 a více let 

je téma spíše důležité pro 50 % respondentů a velmi důležité pro 32 % respondentů. 

Kdežto například ve věkové kategorii 30–39 let je téma pro 28 % respondentů spíše 

nedůležité a pro 8 % respondentů dokonce velmi nedůležité. Rovněž je téma častěji 

nedůležité pro duševní pracovníky (25 % spíše nedůležité a 4 % velmi nedůležité) ve 

srovnání s manuálními pracovníky, kde je téma spíše důležité pro 38 % respondentů a 

velmi důležité až pro 56 % respondentů. V průmyslu a stavebnictví je také vyšší podíl 

respondentů, pro které je téma důležité (31 % spíše důležité a 53 % velmi důležité) ve 

srovnání s odvětvím služeb (47 % spíše důležité a 23 % velmi důležité)2. 

Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 

prevence zdravotních problémů a úrazů ukazuje Obrázek 6. Většina respondentů je 

s výsledky kolektivního vyjednávání spíše spokojena (71 %) a 8 % respondentů je velmi 

spokojeno. Dále je 19 % respondentů spíše nespokojeno a 2 % velmi nespokojeno. Dle 

pohlaví pozorujeme vyšší nespokojenost u žen (22 % spíše nespokojeno a 3 % velmi 

nespokojeno) ve srovnání s muži (14 % spíše nespokojeno). Z hlediska typu profese je více 

nespokojených respondentů s duševním charakterem práce (22 % spíše nespokojeno a 

1 % velmi nespokojeno) ve srovnání s manuálními pracovníky, kde je s výsledky 

kolektivního vyjednávání spíše nespokojeno 7 % respondentů. V odvětví služeb lze také 

pozorovat větší podíl nespokojených respondentů (19 % spíše nespokojeno a 2 % velmi 

nespokojeno) ve srovnání s průmyslem a stavebnictvím, kde je pouze 6 % respondentů 

spíše nespokojeno a ostatní jsou spíše spokojeni (75 %) a velmi spokojeni (19 %).3 

  

 

2 Odpovědi respondentů podle typu profese a odvětví jsou rovněž statisticky významné dle testů provedených 
v rámci analýzy statisticky významných rozdílů mezi kategoriemi (viz Tabulky III–VI v příloze). 

3 Odpovědi respondentů v členění podle odvětví jsou rovněž statisticky významné dle testů provedených v 
rámci analýzy statisticky významných rozdílů mezi kategoriemi (viz Tabulka XXIV v příloze). 
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Obrázek 5: Hodnocení důležitosti řešení prevence zdravotních problémů a úrazů v rámci 
kolektivního vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 6: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
prevence zdravotních problémů a úrazů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Hodnocení důležitosti řešení opatření k ochraně před nákazou COVID-19 v rámci 

kolektivního vyjednávání podle respondentů ukazuje Obrázek 7. Pro 42 % respondentů je 

téma spíše důležité a pro 22 % velmi důležité. Naopak pro 30 % respondentů je toto téma 

spíše nedůležité a pro 6 % respondentů velmi nedůležité. Z pohledu pohlaví lze pozorovat 

větší podíl žen, pro které je téma důležité (39 % spíše důležité a 28 % velmi důležité) ve 

srovnání s muži (47 % spíše důležité a 12 % velmi důležité). S rostoucí věkovou kategorií, 

roste důležitost tohoto tématu pro zaměstnance. V kategorii 60 a více let je 50 % 

respondentů, pro které je téma spíše důležité a 32 % respondentů, pro které je téma velmi 

důležité. Naproti tomu v kategorii 30–39 let je téma spíše důležité pro 44 % respondentů a 

velmi důležité pro 8 % respondentů. Dle typu profese se téma jeví podobně důležité pro 

manuální i duševní pracovníky. 38 % tvrdí, že téma je pro ně spíše nebo velmi nedůležité a 

naproti tomu 61 respektive 63 % respondentů je téma spíše nebo velmi důležité. Dle odvětví 

považuje téma za důležité o něco více respondentů ze služeb (45 % spíše důležité a 21 % 

velmi důležité) ve srovnání s průmyslem a stavebnictvím (39 % spíše důležité a 17 % velmi 

důležité). 

Obrázek 8 doplňuje pohled na tuto problematiku z hlediska spokojenosti s dosavadním 

kolektivním vyjednáváním v oblasti opatření k ochraně před nákazou COVID-19. Celkově 

nejvyšší podíl respondentů je spíše spokojen (73 %). Velmi spokojeno je 12 % 

respondentů. Naopak 12 % respondentů je spíše nespokojeno a 3 % velmi nespokojeno. 

Odpovědi respondentů na tuto otázku se dle pohlaví liší jen málo. Největší podíl mužů i žen 

je spíše spokojen (72 % žen a 77 % mužů). Dle věkových kategorií lze pozorovat, že nejvíce 

spokojených respondentů je ve věkové kategorii 30–39 let (77 % spíše spokojeno a 14 % 

velmi spokojeno). Naopak nejčastěji nespokojeni jsou respondenti ve věkové kategorii 40–

49 let (16 % spíše nespokojeno a 6 % velmi nespokojeno). 
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Obrázek 7: Hodnocení důležitosti řešení opatření k ochraně před nákazou COVID-19 v rámci 
kolektivního vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 8: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
opatření k ochraně před nákazou COVID-19 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Podmínky pro boj proti pracovnímu stresu jsou pro většinu respondentů důležitým 

tématem (37 % důležité a 47 % velmi důležité), viz Obrázek 9. Pouze pro 12 % respondentů 

je téma spíše nedůležité a pro 3 % velmi nedůležité. Přestože kolektivní vyjednávání se 

tomuto tématu často nevěnuje, je tato oblast pro respondenty poměrné důležitá ve srovnání 

s jinými tématy. Ve skupině žen pozorujeme vyšší podíl respondentů považující téma za 

důležité než ve srovnání se skupinou mužů. Téma považuje za velmi důležité 53 % žen a 

38 % mužů.4 Z pohledu typu vykonávané profese je téma důležité pro 100 % manuálních 

pracovníků (pro 50 % spíše důležité a pro 50 % velmi důležité). U duševních profesí se 

objevují i respondenti, pro které je téma spíše nedůležité (14 % respondentů) nebo velmi 

nedůležité (3 % respondentů).  

Výše uvedené potvrzuje Obrázek 10, který shrnuje spokojenost respondentů s výsledky 

kolektivního vyjednávání v této oblasti. Celkově je totiž 49 % respondentů nespokojeno a 

18 % respondentů velmi nespokojeno. Ženy jsou častěji nespokojeny ve srovnání s muži. 

Spíše nespokojeno je 54 % žen a 38 % mužů. Velmi nespokojeno je 22 % žen a 12 % mužů. 

Z pohledu manuálních a duševních profesí se jeví častěji nespokojeni duševní pracovníci 

ve srovnání s manuálními. Velmi nespokojeno je totiž 19 % duševních pracovníků a 7 % 

manuálních. Naopak velmi spokojeno je 14 % manuálních a jen 3 % duševních pracovníků. 

Dle odvětví je vyšší podíl nespokojených respondentů ve službách (21 % velmi 

nespokojeno) než v průmyslu a stavebnictví (6 % velmi nespokojeno).5 

  

 

4 Odpovědi respondentů podle pohlaví jsou rovněž statisticky významné dle testů provedených v rámci analýzy 
statisticky významných rozdílů mezi kategoriemi (viz Tabulky XIII a XIV v příloze). 

5 Odpovědi respondentů v členění podle pohlaví a odvětví jsou rovněž statisticky významné dle testů 
provedených v rámci analýzy statisticky významných rozdílů mezi kategoriemi (viz Tabulky XIX a XXVI 
v příloze). 
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Obrázek 9: Hodnocení důležitosti řešení nastavení specifických podmínek v boji proti pracovnímu 
stresu v rámci kolektivního vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 10: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
nastavení specifických podmínek v boji proti pracovnímu stresu 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA.  
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3 Podmínky pracovní doby a formy práce 

Respondenti hodnotili spokojenost a důležitost kolektivního vyjednávání v oblasti nastavení 

podmínek pracovní doby (např. přijatelné podmínky práce přesčas nebo délka 

pracovní doby). Výsledky hodnocení důležitosti shrnuje Obrázek 11. Pro většinu 

respondentů hodnotí téma jako důležité (36 % spíše důležité a 59 % velmi důležité). Velmi 

důležité je téma častěji pro ženy než pro muže (63 % žen, 52 % mužů). Ve věkových 

kategoriích je nejvyšší podíl respondentů považující téma za velmi důležité v kategorii 

30-39let (68 % respondentů). Pro duševní pracovníky je téma také častěji velmi důležité 

ve srovnání s manuálními pracovníky (velmi důležité je téma pro 59 % duševních a 50 % 

manuálních pracovníků). V odvětvích je vyšší podíl respondentů, pro které je téma velmi 

důležité ve službách (61 %) než v průmyslu a stavebnictví (44 %). 

Obrázek 12 ukazuje hodnocení spokojenosti respondentů s kolektivním vyjednáváním 

v této oblasti. Velmi spokojeno je 11 % respondentů. Spíše spokojeno je 51 % 

respondentů. 30 % jich je nespokojeno a velmi nespokojeno je 8 % respondentů. Z pohledu 

pohlaví jsou častěji nespokojeny ženy (33 % spíše nespokojeno a 9 % velmi nespokojeno) 

ve srovnání s muži (26 % spíše nespokojeno a 6 % velmi nespokojeno). Nejvyšší podíl 

nespokojených respondentů je dle věkové kategorie ve skupině 30–39 let (41 % spíše 

nespokojeno a 18 % velmi nespokojeno). Z pohledu typu profese je vyšší podíl 

nespokojených duševních pracovníků ve srovnání s manuálními (spíše nespokojeno je 

30 % duševních a 14 % manuálních a velmi nespokojeno je 8 % duševních a 7 % 

manuálních pracovníků). Vyšší podíl nespokojených respondentů je také v odvětví 

služeb než v průmyslu a stavebnictví (8 % velmi nespokojených a 32 % spíše 

nespokojených ve službách ve srovnání s 11 % spíše nespokojených v průmyslu a 

stavebnictví). 
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Obrázek 11: Hodnocení důležitosti řešení nastavení podmínek pracovní doby v rámci kolektivního 
vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 12: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
nastavení podmínek pracovní doby 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Dále se dotazník věnoval podmínkám při využívání flexibilních forem práce (práce na 

dálku, na částečný úvazek apod.). Hodnocení důležitosti shrnuje Obrázek 13. Celkově je 

téma spíše důležité pro 44 % respondentů a velmi důležité pro 29 % respondentů. Spíše 

nedůležité je pro 22 % respondentů a velmi nedůležité pro 4 % respondentů. Z pohledu 

pohlaví respondentů považuje téma za velmi důležité vyšší podíl žen (32 %) ve srovnání 

s muži (23 %). Také za velmi nedůležité téma považuje vyšší podíl mužů (7 %) než žen 

(2 %). Dle věkových kategorií lze pozorovat, že nejvyšší podíl respondentů, pro které je 

téma velmi důležité je v kategorii 30–39 let (36 %). U duševních pracovníků se také častěji 

objevují respondenti, pro které je téma velmi důležité (28 %) ve srovnání s manuálními 

(13 %). Dle odvětví je o něco vyšší podíl respondentů považující téma za velmi důležité 

ve službách (31 %) ve srovnání s průmyslem a stavebnictvím (28 %). 

Obrázek 14 ukazuje hodnocení spokojenosti respondentů s kolektivním vyjednáváním 

v této oblasti. Celkově je 50 % respondentů spíše spokojeno a 4 % velmi spokojeno. 34 % 

je pak spíše nespokojeno a 11 % velmi nespokojeno. Dle pohlaví je vyšší podíl 

nespokojených žen (17 % velmi a 36 % spíše nespokojeno) ve srovnání s muži (2 % velmi 

a 2 % spíše nespokojeno). Duševní pracovníci jsou také častěji nespokojeni (12 % velmi 

a 6 % spíše nespokojeno). U manuálních profesí je spíše nespokojeno 21 % respondentů. 

Dle odvětví jsou dle výsledků šetření častěji nespokojeni respondenti pracující ve 

službách (16 % velmi nespokojeno a 39 % spíše nespokojeno) než v průmyslu a ve 

stavebnictví (19 % spíše nespokojeno).6 

  

 

6 Odpovědi respondentů v členění podle pohlaví a odvětví jsou rovněž statisticky významné dle testů 
provedených v rámci analýzy statisticky významných rozdílů mezi kategoriemi (viz Tabulky XVIII a XXIII 
v příloze). 
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Obrázek 13: Hodnocení důležitosti řešení příznivých podmínek při využívání flexibilních forem práce 
v rámci kolektivního vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 14: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
příznivých podmínek při využívání flexibilních forem práce 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Další oblastí, která spadá do této kapitoly je dovolená navíc. Hodnocení důležitosti dle 

respondentů ukazuje Obrázek 15. Pro více než polovinu respondentů (52 %) je téma 

velmi důležité a pro 41 % spíše důležité. Za nedůležité téma považuje nízké procento 

respondentů (spíše nedůležité 6 % a velmi nedůležité 1 %). Dle pohlaví je vyšší podíl žen 

považující téma za velmi důležité (57 %) ve srovnání s muži (48 %). Z pohledu věkových 

kategorií je nejvyšší podíl respondentů, kteří považují téma za velmi důležité v kategorii 

30–39 let (68 %). 

Obrázek 16 shrnuje hodnocení spokojenosti. Celkově je s kolektivním vyjednáváním spíše 

spokojeno 49 % respondentů a 8 % velmi spokojeno. Spíše nespokojeno je pak 29 % 

respondentů a velmi nespokojeno je 15 % respondentů. Vyšší podíl velmi nespokojených 

pozorujeme ve věkové kategorii 30–39 let (23 %) ve srovnání s ostatními věkovými 

kategoriemi. Naopak vyšší podíl velmi spokojených pozorujeme u manuálních 

pracovníků (21 %) ve srovnání s duševními. V ostatním členění se odpovědi jeví jako 

poměrně vyrovnané mezi jednotlivými kategoriemi respondentů.  
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Obrázek 15: Hodnocení důležitosti řešení dovolené navíc v rámci kolektivního vyjednávání podle 
respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 16: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
určování dovolené navíc 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA.  
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4 Podpora vzdělávání 

Mezi další důležité téma patří podpora dalšího vzdělávání a získávání nových 

dovedností. Téma je důležité jak pro zaměstnance, tak i zaměstnavatele. Respondenti opět 

vyjadřovali míru důležitosti daného tématu. Výsledky odpovědí shrnuje Obrázek 17. Celkově 

velká většina respondentů považuje téma za důležité (53 % spíše důležité a 39 % velmi 

důležité). Velmi důležité je téma pro vyšší procento žen (42 %) ve srovnání s muži (35 

%). Téma je také častěji důležité pro zaměstnance ve službách (57 % spíše důležité a 39 

% velmi důležité) než pro zaměstnance v průmyslu a stavebnictví (56 % spíše důležité a 31 

% velmi důležité). 

Obrázek 18 ukazuje míru spokojenosti respondentů s oblastí podpory dalšího vzdělávání. 

Celkově jsou respondenti nejčastěji spíše spokojeni (67 %). Velmi pokojeno je 6 % 

respondentů. Spíše nespokojena je pětina respondentů a velmi nespokojeno je 7 % 

respondentů. Vyšší podíl velmi nespokojených je žen (9 %) ve srovnání s muži (4 %). 

Dále je nejvyšší podíl velmi nespokojených ve věkové kategorii 30–39 let (14 %). Zároveň 

je ale v této kategorii i nejvyšší podíl velmi spokojených respondentů (18 %) ve srovnání 

s ostatními věkovými kategoriemi. Vyšší podíl nespokojených respondentů je také 

u duševních profesí (6 % velmi nespokojeno a 23 % spíše nespokojeno) ve srovnání 

s manuálními (7 % spíše nespokojeno). Dále jsou také častěji nespokojeni zaměstnanci 

ve službách (7 % velmi nespokojeno a 18 % spíše nespokojeno) ve srovnání se 

zaměstnanci v průmyslu a stavebnictví (3 % velmi nespokojeni a 8 % spíše nespokojeni). 
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Obrázek 17: Hodnocení důležitosti řešení podpory dalšího vzdělávání a získávání nových 
dovedností v rámci kolektivního vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 18: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
podpory dalšího vzdělávání a získávání nových dovedností 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA.  
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5 Green Deal 

Téma v poslední době často skloňované nejen v oblasti trhu práce je Zelená ekonomika 

neboli Green Deal7. Respondenti hodnotili důležitost změn ve firemní politice vzhledem 

k ochraně životního prostřední s odkazem na Green Deal. Výsledky shrnuje Obrázek 

19. Názory respondentů na důležitost tohoto tématu se téměř půlí. Dohromady za 

nedůležité téma považuje 47 % respondentů a za naopak důležité 53 % respondentů. 

O něco vyšší podíl respondentů považujících téma za důležité je ve skupině žen (40 % spíše 

důležité a 19 % velmi důležité) ve srovnání s muži (34 % spíše důležité a 9 % velmi 

důležité)8. Z pohledu manuálních a duševních profesí je vyšší podíl manuálních 

zaměstnanců, kteří téma považují za důležité (50 % spíše důležité a 19 % velmi důležité) 

ve srovnání s duševními pracovníky, kde 37 % respondentů téma považuje za spíše důležité 

a 12 % za velmi důležité. Dále je také vyšší podíl respondentů, kteří téma považují za 

důležité v odvětví průmysl a stavebnictví (44 % spíše důležité a 19 % velmi důležité) než 

ve službách (36 % spíše důležité a 15 % velmi důležité).  

Obrázek 20 ukazuje podíl respondentů podle spokojenosti s výsledky kolektivního 

vyjednávání. Většina respondentů je spíše spokojena (65 %). Dále je 6 % respondentů 

velmi spokojeno, 23 % respondentů spíše nespokojeno a 6 % velmi nespokojeno. Vyšší 

podíl nespokojených je ve skupině žen (28 % spíše nespokojeno a 8 % velmi 

nespokojeno) než ve skupině mužů (19 % spíše nespokojeno a 4 % velmi nespokojeno). 

Ve skupinách podle věku lze pozorovat s rostoucím věkem rostoucí spokojenost. Znamená 

to, že mladší zaměstnanci jsou s výsledky častěji nespokojeni. Nejvyšší podíl 

nespokojených je v kategorii 30–39 let (14 % velmi nespokojených a 23 % spíše 

nespokojených). Vyšší podíl nespokojených je rovněž ve skupině manuálních 

pracovníků (7 % velmi nespokojených a 43 % spíše nespokojených) ve srovnání 

s duševními pracovníky (7 % velmi nespokojených a 21 % spíše nespokojených). 

  

 

7 Green Deal neboli Zelená dohoda pro Evropu je plán obsahující opatření, která mají podpořit účinné 
využívání zdrojů prostřednictvím přechodu na čisté oběhové hospodářství a zabránit ztrátě biologické 
rozmanitosti a snížit znečištění. Více viz např.: https://euroinfoproject.eu/projekt/evropsky-geen-deal-a-ceska-
republika/. 

8 Odpovědi respondentů podle pohlaví jsou rovněž statisticky významné dle testů provedených v rámci analýzy 
statisticky významných rozdílů mezi kategoriemi (viz Tabulky XI a XII v příloze). 

https://euroinfoproject.eu/projekt/evropsky-geen-deal-a-ceska-republika/
https://euroinfoproject.eu/projekt/evropsky-geen-deal-a-ceska-republika/
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Obrázek 19: Hodnocení důležitosti řešení změn ve firemní politice vzhledem k ochraně životního 
prostředí s odkazem na Green Deal v rámci kolektivního vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 20: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
změn ve firemní politice vzhledem k ochraně životního prostředí s odkazem na Green Deal 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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6 Politika rovnosti mužů a žen 

Dalším často skloňovaným tématem v oblasti zaměstnávání a trhu práce je politika 

rovnosti mužů a žen (např. spravedlivé odměňování, nediskriminační podmínky 

kariérního růstu). Obrázek 21 ukazuje hodnocení důležitosti. Celkově je téma pro 

respondenty nejčastěji velmi důležité (47 %). Pro 32 % respondentů je téma spíše důležité, 

pro 17 % naopak spíše nedůležité a pro 6 % velmi nedůležité. Z obrázku také vyplývá, že 

pro většinu žen je téma velmi důležité a to pro 60 % z nich, kdežto u mužů se jedná 

o 24 %.9 

Z hlediska spokojenosti s kolektivním vyjednáváním lze říct, že většinou jsou respondenti 

spokojeni, viz Obrázek 22. 62 % respondentů jsou spíše spokojeni a 14 % velmi spokojeni. 

Naopak 18 % respondentů jsou spíše nespokojeni a 6 % velmi nespokojeni. Vyšší podíl 

nespokojených je žen (9 % velmi a 24 % spíše nespokojeny) ve srovnání s muži (9 % 

spíše nespokojeni) a dále je vyšší podíl nespokojených duševních pracovníků (6 % 

velmi a 18 % spíše nespokojeni) ve srovnání s manuálními (7 % spíše nespokojeni).  

  

 

9 Odpovědi respondentů podle pohlaví jsou rovněž statisticky významné jak v oblasti důležitosti, tak v oblasti 
spokojenosti dle testů provedených v rámci analýzy statisticky významných rozdílů mezi kategoriemi (viz 
Tabulky VII, VIII a XVIII v příloze). 
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Obrázek 21: Hodnocení důležitosti řešení politiky rovnosti mužů a žen v rámci kolektivního 
vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 22: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
řešení politiky rovnosti mužů a žen 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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7 Začleňování zahraničních pracovníků  

Dalším tématem je začleňování zahraničních pracovníků (např. jazykové kurzy, 

postupy a podmínky zaškolování). Řada podniků v současné době řeší nedostatek 

pracovní síly zaměstnáváním zahraničních pracovníků a rovněž musí aktuálně řešit 

zaměstnávání občanů z Ukrajiny v souvislosti s uprchlickou krizí spojenou s válkou na 

Ukrajině. Proto respondenti hodnotili důležitost podmínek pro začleňování zahraničních 

pracovníků (viz Obrázek 23). Celkově je téma pro respondenty nejčastěji spíše nedůležité 

(41 %). Pro 19 % respondentů je téma velmi nedůležité, pro 32 % je naopak téma spíše 

důležité a pro 8 % velmi důležité. Výraznější názorový rozdíl lze pozorovat pouze ve členění 

podle typu profese. Spíše důležité je toto téma pro 63 % manuálních pracovníků, což je 

výrazně vyšší podíl respondentů než u duševních profesí, kde je téma spíše důležité pro 

27 % respondentů a velmi důležité pro 8 % respondentů.  

Obrázek 24 ukazuje spokojenost respondentů s kolektivním vyjednáváním v oblasti 

podmínek pro začleňování zahraničních pracovníků. Celkově je nejvyšší podíl respondentů 

spíše spokojených (71 %). Dále je 8 % velmi spokojených, 20 % spíše nespokojených a 

1 % velmi nespokojených.  
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Obrázek 23: Hodnocení důležitosti řešení podmínek pro začleňování zahraničních pracovníků 
v rámci kolektivního vyjednávání podle respondentů 

 

 

 

 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek 24: Hodnocení spokojenosti respondentů s výsledky kolektivního vyjednávání v oblasti 
podmínek pro začleňování zahraničních pracovníků 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA.  
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Závěr 

Studie se zabývala kolektivním vyjednáváním v době ekonomické stagnace a 

zvyšování nezaměstnanosti. Hlavním cílem studie bylo mapovat potřeby a požadavky 

zaměstnanců, které v současné době považují za důležité a zhodnotit vliv kolektivního 

vyjednávání na řešení těchto problémů. Z tohoto důvodu byl proveden průzkum formou 

jednorázového dotazníkového šetření mezi zaměstnanci (členy Asociace samostatných 

odborů ČR) jako cílovou skupinou. Na dotazník odpovědělo 227 respondentů. ASO ČR tak 

díky tomuto šetření získalo důležité informace o názorech svých členů, což může 

napomáhat při prosazování konkrétních správně cílených opatření uspokojujících jejich 

aktuální potřeby v oblasti kolektivního vyjednávání. Výsledky nelze zobecnit na populaci 

všech zaměstnanců ČR. Jedná se o průzkum členů pro potřeby ASO ČR, kdy díky tomuto 

projektu dává asociace svým členům možnost vyjádřit své požadavky a spokojenost 

s kolektivním vyjednáváním v jednotlivých zkoumaných oblastech. 

V rámci dotazníkového šetření byli respondenti dotazováni na hodnocení jak důležitosti 

vybraných témat, tak spokojenosti s kolektivním vyjednáváním v daných oblastech. Studie 

ukázala, že téměř všechna vybraná témata (11 z 12) jsou pro většinu respondentů důležitá 

a u většiny oblastí (10 z 12) je více než polovina respondentů s výsledky kolektivního 

vyjednávání spokojena.  

Následující Obrázek 25 shrnuje hodnocení důležitosti vybraných témat v rámci kolektivního 

vyjednávání. Mezi témata, která nejvyšší podíl respondentů považují za velmi důležitá 

patří přiměřený mzdový růst a ochrana zaměstnanosti. Dále také nastavení podmínek 

pracovní doby nebo dovolená navíc, kdy tato témata považuje více než polovina 

respondentů za velmi důležitá. Naopak témata, která patří dle respondentů k nejméně 

důležitým jsou podmínky pro začleňování zahraničních pracovníků a změny ve firemní 

politice vzhledem k ochraně životního prostředí s odkazem na Green Deal.  

Výsledky ukazují dále například, že téma prevence zdravotních problémů a úrazů je 

důležitější pro manuální pracovníky ve srovnání s duševními. Za velmi důležité totiž 

považuje řešení tohoto tématu 56 % manuálních pracovníků, kdežto u duševních profesí se 

jedná o 28 % respondentů. 

Opatření k ochraně před nákazou onemocněním COVID-19 se stává pro zaměstnance 

důležitější s rostoucím věkem. U respondentů ve věkové kategorii 60 a více let považuje 

téma za velmi důležité 32 % respondentů a 50 % respondentů za spíše důležité. Kdežto 

v kategorii 30–39 let je téma velmi důležité pouze pro 8 % respondentů a spíše důležité pro 

44 % respondentů. 

Dále se například téměř půlí názory respondentů na důležitost změn ve firemní politice 

vzhledem k ochraně životního prostředí s odkazem na Green Deal. Dohromady za 

nedůležité téma považuje 47 % respondentů a za naopak důležité 53 % respondentů. 
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Politika rovnosti mužů a žen je důležitá většinou pro ženy. Za velmi důležité toto téma 

považuje 60 % z nich, kdežto u mužů se jedná o 24 % respondentů. 

Obrázek 25: Hodnocení důležitosti jednotlivých témat v rámci kolektivního vyjednávání podle 
respondentů 

  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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nejvyšší podíl nespokojených respondentů je v oblasti mzdového růstu a nastavení 

podmínek v boji proti pracovnímu stresu. 

V předchozích kapitolách byly odpovědi respondentů analyzovány rovněž podle 

jednotlivých skupin zaměstnanců. Výsledky například ukazují, že spokojenost se 

mzdovým růstem je nižší u žen než u mužů a u nižších věkových kategorií (velmi 

nespokojeno je 38 % žen a 21 % mužů). Ženy jsou častěji nespokojené s kolektivním 

vyjednáváním v oblasti podmínek při využívání flexibilních forem práce ve srovnání 

s muži (17 % velmi nespokojených žen a jen 2 % velmi nespokojených mužů). 

Studie ukázala, že činnost odborů je v mnoha směrech pro zaměstnance velmi důležitá. 

S většinou oblastí kolektivního vyjednávání je větší část respondentů spokojena. 

V současné době jsou však témata, která jsou pro zaměstnance velmi důležitá a kolektivní 

vyjednávání se jim dle respondentů nevěnuje dostatečně. Dle výsledků studie sem 

v současné době jednoznačně patří přiměřený mzdový růst a s tím související ochrana 

před ztrátou reálné hodnoty mzdy.  
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Obrázek 26: Hodnocení spokojenosti s kolektivním vyjednávání v jednotlivých oblastech podle 
respondentů 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA.   

0% 50% 100%

Podmínky pro začleňování zahraničních pracovníků

Prevence zdravotních problémů a úrazů

Opatření k ochraně před nákazou onemocněním
COVID-19

Ochrana zaměstnanosti

Politika rovnosti mužů a žen

Změny ve firemní politice vzhledem k ochraně
životního prostředí s odkazem na Green Deal

Podpora dalšího vzdělávání a získávání nových
dovedností

Nastavení podmínek pracovní doby

Příznivé podmínky při využívání flexibilních forem
práce

Dovolená navíc

Nastavení specifických podmínek v boji proti
pracovnímu stresu

Přiměřený mzdový růst

Hodnocení spokojenosti

Velmi nespokojen/a Spíše nespokojen/a Spíše spokojen/a Velmi spokojen/a

Nejvíce spokojených 

respondentů

Nejvíce nespokojených 

respondentů



 Výsledky průzkumu mezi zaměstnanci 
Strana 47│61 

 

Příloha – Popis speciálního jednorázového průzkumu 

Výsledky této studie vychází ze speciálního jednorázového průzkumu s názvem 

„Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace a růstu nezaměstnanosti“, který 

proběhl v gesci Asociace samostatných odborů ČR. Průzkum byl zaměřen na oblasti 

kolektivního vyjednávání, které v současné době nejvíce ovlivňují zaměstnance na trhu 

práce.  

Cílem průzkumu bylo zmapovat potřeby a požadavky zaměstnanců, které v současné době 

považují za důležité a zhodnotit vliv kolektivního vyjednávání na řešení těchto problémů.  

Dotazníkové šetření probíhalo od 4. května 2022 do 23. května 2022 formou 

elektronického dotazníku mezi členy Asociace samostatných odborů ČR. Celkem bylo 

vyplněno 227 dotazníků.  

V rámci šetření byly u respondentů sledovány vybrané sociodemografické znaky. Dle 

pohlaví (viz Obrázek I) se jedná o 59 % žen a 38 % mužů. 3 % respondentů nechtěli uvádět 

pohlaví. Podle věku tvoří nejpočetnější skupinu respondenti ve věku 40–49 let (34 %). 

Nejméně byli zastoupeni respondenti ve věku do 29 let, kteří tvořili 3 %. Proto z tohoto 

důvodu není u vyhodnocování otázek členěných podle věku, struktura odpovědí 

respondentů v této věkové kategorii uvedena. Hodnocení odpovědí za tak nízký podíl 

respondentů by mohlo být zavádějící.  

Strukturu respondentů dle sektoru a typu profese ukazuje Obrázek II. Z veřejného sektoru 

se šetření zúčastnilo 82 % respondentů a ze soukromého 8 % respondentů. 10 % 

respondentů nechtěli uvádět sektor. Dle typu profese pak byli více zastoupeni duševní 

pracovníci (76 % respondentů). Manuální pracovníci tvoří 7 % respondentů a 17 % nechtělo 

uvádět typ vykonávané profese. 

Obrázek III shrnuje strukturu respondentů podle odvětví. Největší podíl respondentů je 

z odvětví služeb (53 %). Průmysl a stavebnictví je zastoupen 16 % respondentů a 31 % 

nechtělo odpovědět v jakém odvětví pracují.  

Regionální strukturu respondentů ukazuje Obrázek IV. Nejzastoupenějším krajem je 

Ústecký kraj (26 % respondentů). Dále také Hlavní město Praha (22 % respondentů) a 

Liberecký kraj (13 % respondentů). Ze tří krajů nebyli zastoupeni žádní respondenti 

(Plzeňský, Olomoucký a Pardubický).  

Vzhledem k tomu, že jsou v této studii srovnávány odpovědi respondentů podle jejich 

socioekonomických charakteristik (pohlaví, věková kategorie, typ profese a odvětví) a počty 

pozorování při členění do těchto skupin jsou v některých případech nízké, byla data 

podrobena statistické analýze významnosti rozdílů mezi zkoumanými skupinami. K tomuto 

účelu byl na data aplikován neparametrický Kruskal-Wallisův test. Analýza potvrdila 

statisticky významné rozdíly mezi skupinami pouze v některých případech (z 96 testů bylo 
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statisticky významných 19 testů). Konkrétní statisticky významně rozdílné skupiny pak byly 

identifikovány pomocí Dunnova párového srovnání (vše viz následující Tabulky I–XXVI). 

Z této analýzy vyplývá, že ve většině případů nelze jednoznačně říct, že odpovědi členěné 

dle skupin zaměstnanců jsou skutečně uvedeným způsobem odlišné. Výsledky mají pouze 

informační charakter pro potřeby Asociace samostatných odborů ČR.  

Kruskal-Wallisův test je testem shodnosti populací. Pokud je pravděpodobnost výsledného 

testu menší než 0,05, je test statisticky významný (lze zamítnout nulovou hypotézu) a 

potvrdit, že existují statisticky významné rozdíly mezi populacemi. Následné Dunnovo 

párové srovnání určí, mezi kterými dvojicemi existuje tento statisticky významný rozdíl. 

Jedná se vždy o ty dvojice, u kterých je p-hodnota menší než 0,05 (v tabulkách vyznačeno 

žlutě). 

Obrázek I: Struktura respondentů podle pohlaví a věku 

  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek II: Struktura respondentů podle sektoru a typu profese 

  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Obrázek III: Struktura respondentů podle odvětví 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Obrázek IV: Struktura respondentů podle krajů 

 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka I: Kruskal-Wallisův test rovnosti populací (hodnocení důležitosti v oblasti opatření k ochraně 
před nákazou onemocněním COVID-19 dle věkových kategorií) 

  +-----------------------------------+ 

  | Věková kategorie | Obs | Rank Sum | 

  |----------+-----+------------------| 

  |        Do 29 let |   6 |   373.00 | 

  |        30-39 let |  25 |  2382.50 | 

  |        40-49 let |  78 |  8138.00 | 

  |        50-59 let |  75 |  8982.50 | 

  |    60 a více let |  34 |  4742.50 | 

  |----------+-----+------------------| 

  | Nechci odpovídat |   9 |  1259.50 | 

  +-----------------------------------+ 

 

chi-squared =    14.557 with 5 d.f. 

probability =     0.0124 

 

chi-squared with ties =    16.408 with 5 d.f. 

probability =     0.0058 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka II: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení důležitosti v oblasti opatření 
k ochraně před nákazou onemocněním COVID-19 dle věkových kategorií) 

Col Mean-       | 

Row Mean        |  Do 29 let   30-39 let  40-49 let  50-59 let  60 a více let 

----------------+------------------------------------------------------------ 

       30-39 let|  -1.178224 

                |     1.0000 

                | 

       40-49 let|  -1.608980  -0.635396 

                |     0.8072     1.0000 

                | 

       50-59 let|  -2.194746  -1.712669  -1.542730 

                |     0.2114     0.6508     0.9217 

                | 

     60 více let|  -2.822716  -2.711185  -2.765192  -1.541812 

                |     0.0357     0.0503     0.0427     0.9234 

                | 

Nechci odpovídat|  -2.385639  -1.856595  -1.635281  -0.924663  -0.019801 

                |     0.1279     0.4753     0.7649     1.0000     1.0000 

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka III: Kruskal-Wallisův test rovnosti populací (hodnocení důležitosti v oblasti prevence 
zdravotních problémů a úrazů dle typu profese) 

  +----------------------------------+ 

  | Typ profese     | Obs | Rank Sum | 

  |-----------------+-----+----------| 

  |         Duševní | 172 | 18399.00 | 

  |        Manuální |  16 |  2376.50 | 

  |Nechci odpovídat |  39 |  5102.50 | 

  +----------------------------------+ 

 

chi-squared =     8.956 with 2 d.f. 

probability =     0.0114 

 

chi-squared with ties =    10.152 with 2 d.f. 

probability =     0.0062  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka IV: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení důležitosti v oblasti prevence 
zdravotních problémů a úrazů dle typu profese)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |    Duševní   Manuální 

-----------------+---------------------- 

        Manuální |  -2.577792 

                 |     0.0149 

                 | 

Nechci odpovídat |  -2.181188   0.966400 

                 |     0.0438     0.5008  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka V: Kruskal-Wallisův test rovnosti populací (hodnocení důležitosti v oblasti prevence 
zdravotních problémů a úrazů dle odvětví) 

  +----------------------------------------+ 

  | Odvětví               | Obs | Rank Sum | 

  |-----------------------+-----+----------| 

  |Průmysl a stavebnictví |  36 |  4942.50 | 

  |                Služby | 121 | 12423.50 | 

  |      Nechci odpovídat |  70 |  8512.00 | 

  +----------------------------------------+ 

 

chi-squared =     9.065 with 2 d.f. 

probability =     0.0108 

 

chi-squared with ties =    10.275 with 2 d.f. 

probability =     0.0059  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka VI: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení důležitosti v oblasti prevence 
zdravotních problémů a úrazů dle odvětví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |Průmysl a stavebnictví   Služby 

-----------------+------------------------------- 

       Služby    |   2.956114 

                 |     0.0047 

                 | 

Nechci odpovídat |   1.240338           -2.043232 

                 |     0.3223              0.0615  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka VII: Kruskal-Wallisův test rovnosti populací (hodnocení důležitosti v oblasti politiky rovnosti 
mužů a žen dle pohlaví) 

  +----------------------------------+ 

  | Pohlaví         | Obs | Rank Sum | 

  |-----------------+-----+----------| 

  |            Muži |  86 |  7769.00 | 

  |            Ženy | 134 | 17564.50 | 

  |Nechci odpovídat |   7 |   544.50 | 

  +----------------------------------+ 

 

chi-squared =    22.355 with 2 d.f. 

probability =     0.0001 

 

chi-squared with ties =    25.741 with 2 d.f. 

probability =     0.0001  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka VIII: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení důležitosti v oblasti politiky rovnosti 
mužů a žen dle pohlaví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |       Muži       Ženy 

-----------------+---------------------- 

            Ženy |  -4.817908 

                 |     0.0000 

                 | 

Nechci odpovídat |   0.521780   2.245919 

                 |     0.9027     0.0371  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka IX: Kruskal-Wallisův test rovnosti populací (hodnocení důležitosti v oblasti podmínek pro 
začleňování zahraničních pracovníků podle typu profese) 

  +----------------------------------+ 

  | Typ profese     | Obs | Rank Sum | 

  |-----------------+-----+----------| 

  |         Duševní | 172 | 18491.00 | 

  |        Manuální |  16 |  2197.00 | 

  |Nechci odpovídat |  39 |  5190.00 | 

  +----------------------------------+ 

 

chi-squared =     6.989 with 2 d.f. 

probability =     0.0304 

 

chi-squared with ties =     7.835 with 2 d.f. 

probability =     0.0199   

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka X: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení důležitosti v oblasti podmínek pro 
začleňování zahraničních pracovníků podle typu profese)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |    Duševní   Manuální 

-----------------+---------------------- 

        Manuální |  -1.838641 

                 |     0.0990 

                 | 

Nechci odpovídat |  -2.324571   0.230018 

                 |     0.0301     1.0000   

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka XI: Kruskal-Wallisův test rovnosti populací (hodnocení důležitosti v oblasti změn ve firemní 
politice vzhledem k ochraně životního prostředí s odkazem na Green Deal dle pohlaví) 

  +----------------------------------+ 

  | Pohlaví         | Obs | Rank Sum | 

  |-----------------+-----+----------| 

  |            Muži |  86 |  8555.50 | 

  |            Ženy | 134 | 16548.50 | 

  |Nechci odpovídat |   7 |   774.00 | 

  +----------------------------------+ 

 

chi-squared =     7.023 with 2 d.f. 

probability =     0.0298 

 

chi-squared with ties =     7.722 with 2 d.f. 

probability =     0.0210    

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XII: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení důležitosti v oblasti změn ve firemní 
politice vzhledem k ochraně životního prostředí s odkazem na Green Deal dle pohlaví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |       Muži       Ženy 

-----------------+---------------------- 

            Ženy |  -2.774964 

                 |     0.0083 

                 | 

Nechci odpovídat |  -0.450456   0.532261 

                 |     0.9786     0.8918    

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka XIII: Kruskal-Wallisův test rovnosti populací (hodnocení důležitosti v oblasti nastavení 
specifických podmínek v boji proti pracovnímu stresu dle pohlaví) 

  +----------------------------------+ 

  | Pohlaví         | Obs | Rank Sum | 

  |-----------------+-----+----------| 

  |            Muži |  86 |  8602.00 | 

  |            Ženy | 134 | 16516.00 | 

  |Nechci odpovídat |   7 |   760.00 | 

  +----------------------------------+ 

 

chi-squared =     6.604 with 2 d.f. 

probability =     0.0368 

 

chi-squared with ties =     7.853 with 2 d.f. 

probability =     0.0197     

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XIV: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení důležitosti v oblasti nastavení 
specifických podmínek v boji proti pracovnímu stresu dle pohlaví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |       Muži       Ženy 

-----------------+---------------------- 

            Ženy |  -2.791852 

                 |     0.0079 

                 | 

Nechci odpovídat |  -0.361139   0.628825 

                 |     1.0000     0.7942     

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XV: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti ochrany 
zaměstnanosti dle pohlaví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |       Muži       Ženy 

-----------------+---------------------- 

            Ženy |   3.409568 

                 |     0.0010 

                 | 

Nechci odpovídat |  -0.285370  -1.362304 

                 |     1.0000     0.2597     

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 



 Výsledky průzkumu mezi zaměstnanci 
Strana 57│61 

 

Tabulka XVI: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti přiměřeného 
mzdového růstu dle pohlaví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |       Muži       Ženy 

-----------------+---------------------- 

            Ženy |   2.872389 

                 |     0.0061 

                 | 

Nechci odpovídat |   0.649090  -0.249648 

                 |     0.7744     1.0000     

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XVII: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti podmínek 
při využívání flexibilních forem práce dle pohlaví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |       Muži       Ženy 

-----------------+---------------------- 

            Ženy |   2.832154 

                 |     0.0069 

                 | 

Nechci odpovídat |   1.302144   0.422341 

                 |     0.2893     1.0000      

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XVIII: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti politiky 
rovnosti mužů a žen dle pohlaví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |       Muži       Ženy 

-----------------+---------------------- 

            Ženy |   3.873811 

                 |     0.0002 

                 | 

Nechci odpovídat |   2.607262   1.411788 

                 |     0.0137     0.2370      

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka XIX: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti nastavení 
specifických podmínek v boji proti pracovnímu stresu dle pohlaví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |       Muži       Ženy 

-----------------+---------------------- 

            Ženy |   3.689329 

                 |     0.0003 

                 | 

Nechci odpovídat |   1.884869   0.740594 

                 |     0.0892     0.6884      

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XX: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti přiměřeného 
mzdového růstu dle typu profese)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |    Duševní   Manuální 

-----------------+---------------------- 

        Manuální |  -2.167351 

                 |     0.0453 

                 | 

Nechci odpovídat |  -1.658558   0.899644 

                 |     0.1458     0.5525   

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XXI: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti ochrany 
zaměstnanosti dle odvětví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |Průmysl a stavebnictví   Služby 

-----------------+------------------------------- 

       Služby    |   4.067059 

                 |     0.0001 

                 | 

Nechci odpovídat |   3.443681           -0.383581 

                 |     0.0009              1.0000  

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka XXII: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti přiměřeného 
mzdového růstu dle odvětví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |Průmysl a stavebnictví   Služby 

-----------------+------------------------------- 

       Služby    |   4.836353 

                 |     0.0000 

                 | 

Nechci odpovídat |   4.105680           -0.442173 

                 |     0.0001              0.9875   

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XXIII: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti podmínek 
při využívání flexibilních forem práce dle odvětví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |Průmysl a stavebnictví   Služby 

-----------------+------------------------------- 

       Služby    |   4.102599 

                 |     0.0001 

                 | 

Nechci odpovídat |   2.846291           -1.212117 

                 |     0.0066              0.3382   

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XXIV: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti prevence 
zdravotních problémů a úrazů dle odvětví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |Průmysl a stavebnictví   Služby 

-----------------+------------------------------- 

       Služby    |   2.705839 

                 |     0.0102 

                 | 

Nechci odpovídat |   3.574717            1.432847 

                 |     0.0005              0.2279   

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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Tabulka XXV: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti nastavení 
podmínek pracovní doby dle odvětví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |Průmysl a stavebnictví   Služby 

-----------------+------------------------------- 

       Služby    |   3.905596 

                 |     0.0001 

                 | 

Nechci odpovídat |   4.725775            1.497482 

                 |     0.0000              0.2014   

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 

Tabulka XXVI: Dunnovo párové srovnání – Bonferroni (hodnocení spokojenosti v oblasti nastavení 
specifických podmínek v boji proti pracovnímu stresu dle odvětví)   

Col Mean-        | 

Row Mean         |Průmysl a stavebnictví   Služby 

-----------------+------------------------------- 

       Služby    |   4.189805 

                 |     0.0000 

                 | 

Nechci odpovídat |   3.581782           -0.350223 

                 |     0.0005              1.0000   

Zdroj: Šetření Kolektivní vyjednávání v době ekonomické stagnace zvyšování nezaměstnanosti (2022), 
výpočty TREXIMA. 
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